

La Prensa

El viejo sistema de enseñanza, aunque brutal y tiránico, fortalecía los hábitos de aplicación; pero el nuevo está formando una raza de hombres que serán incapaces de hacer nada que les sea desagradable.
STUART MILL

JUEVES, 14 DE ENERO DE 1937.—Santos del día: San Hilario y San Félix de Noya.—Santos de mañana: San Pablo, ermitaño, y San Mauro, Patrón de Puntagorda.—El sol sale a las 6:58; pónese a las 5:29.—La luna sale a las 7:59; pónese a las 9:24.

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

UNA PATRIA. UN ESTADO. UN CAUDILLO: EL GENERAL FRANCO

Siguen pasándose a las filas del Ejército muchos milicianos y algunos extranjeros

COMUNICADOS OFICIALES

DEL GENERALISIMO

Salamanca, 13.—Boletín informativo con noticias llegadas a este Cuartel general, hasta las 20 horas del día de hoy:
Ejército del Norte y Sur, sin novedades en los distintos frentes. Siguen pasándose a nuestras filas gran número de milicianos, aterrados de los desmanes que se cometen en el campo de los rojos. Igualmente se pasaron algunos extranjeros de la Brigada internacional, al parecer engañados por los reclutadores y forzados a combatir bajo amenazas.

Información y noticias de la Comandancia Militar

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 14 DE ENERO DE 1937

Jefe de día: El Comandante jefe del Grupo Mixto de Ingenieros, número 3, don Manuel Martín de la Escalera.
Imaginería: El Comandante de la Comandancia general de Canarias, don Rafael Lecuona Hardisson.

Hospital: Infantería, quinto capitán. Vigilancia: Primera zona, un oficial un sargento y un cabo de Artillería. Segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

El general gobernador militar, Alonso. Comunicada: El comandante Sargento Mayor de Plaza, Ramón Marracci.

EN EL PALACIO DE LA MANCOMUNIDAD

Reunión de la Comisión de Apazamiento de Pagos

Mañana, viernes, 15 del corriente, a las once de la mañana, se reunirá en el Palacio de la Mancomunidad la Comisión de Apazamiento de Pagos, creada por el Bando dictado por la autoridad militar, con fecha 31 del pasado mes de diciembre.

DONATIVO DE LA GUARDIA CIVIL

Personal y voluntarios, oficiales, suboficiales, clases e individuos de la Comandancia de la Guardia civil de esta provincia, han donado la cantidad de trescientas pesetas, por partes iguales, para el sostenimiento de los Comedores Infantiles y de las Cocinas Económicas de esta capital.

La España Oficial o el Gobierno "regular"

De "L' Etoile belge":

El Gobierno "regular" de España, es decir, el que en lenguaje diplomático se llama así, se compone en la hora actual de:

Primer.—Un presidente de la República, M. Azaña, quien hasta estos últimos tiempos ha residido en el Monasterio de Montserrat cerca de Barcelona. Montserrat es una imponente montaña sagrada toda de granito desnuda que se eleva a unos 50 kilómetros de la capital catalana. En la cima se encuentra instalado el Monasterio llamado "de la Virgen negra" que ocupaba hasta el 20 de Julio último una Comunidad de Monjes benedictinos, depositarios de las tradiciones catalanas más antiguas y más íntimas. El Monasterio encierra maravillosos archivos históricos, un museo bíblico; una biblioteca teológica de fama mundial. Montserrat es un lugar de paz y de silencio, donde hace algunos años vivían todavía lobos y jabalíes; es igualmente uno de los panoramas más grandiosos de Europa y que inspiró a Wagner el marco de su Parsifal. Cuando M. Azaña se instaló en Montserrat, estaba ya virtualmente desposeído de todo poder; las crisis sucesivas del gabinete Largo Caballero, se han resuelto, en efecto, sin su intervención, y cuando Portugal rompió las relaciones diplomáticas con España, M. Azaña fue informado de este pequeño detalle (sic) por la prensa francesa. En fin...

Segundo.—Un gobierno presidido por Largo Caballero, residiendo circunstancialmente en Valencia, que ha residido en Alicante y que se había de trasladar a Lérida.

Tercero.—En Valencia igualmente está establecido otro Gobierno, de carácter regional que no reconoce de ninguna manera el Gobierno precedente y que controla los servicios de pasaportes, la hacienda, la industria y el armamento todo rigiendo una parte del Ejército.

Cuarto.—Un presidente de Cataluña M. Companys; un Gobierno catalán establecido en Barcelona presidido por M. Torredañas, que se ha atribuido el poder soberano y que no reconoce por nada el Gobierno de Caballero.

Quinto.—Otro Gobierno igualmente establecido en Barcelona, de carácter sindical bajo la férula de Aurelio Fernández, de la tribu anarquista Durruti, controla los negocios económicos, la calle y las fronteras.

Sexto.—Existe, además, otro poder, un Gobierno oculto pero el más significado, es el que ejerce el consejo general de Rusia en Barcelona. Este reside en el más fastuoso Palacio de la Avenida más aristocrática de la ciudad. Se apoya sobre los hombres, los tanques, los cañones y los aviones de Moscú, desembarcados en Cataluña y no obedece a otra autoridad que la que él representa, es decir el Komintern.

Séptimo.—Un Gobierno (?) vasco—pura fanfarronada—establecido en Bilbao, salido de una astuta malicia de

Dicha suma corresponde a un premio de 250'00 pesetas y dos premios reintegrados que jugaba el citado personal en el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día cinco del actual, habiendo sido los números premiados el 502, 609 y 1989.

Se hace público el indicado donativo para general conocimiento y satisfacción de los interesados.

SUSCRIPCION PARA LOS EJERCITOS DE LOS FRENTES DE OPERACIONES

Donativos recibidos en el día de hoy: Don Antonio González Díaz (quinta aportación), 50,00 ptas.; don Manuel Hermoso Bandera (quinta aportación), 50,00; Personal de Distribuidora Industrial, que a continuación se relaciona: don Manuel Hernández, 3,50; don Cristóbal Lemus Hernández, 3,75; don Bernardo Hernández y Hernández, 5,00; don Manuel García González, 5,00; don Virgilio León Díaz, 10,00; don Emilio López-Perea Martín, 3,00; don Juan Mesa López, 10,00; don Crisanto de la Cruz, 10; don Juan Labory González, 15; don Juan Amaral Expósito, 10; don J. Antonio Aguilar, 5; don José Amaral Expósito, 5; don Gabriel López Marrero, 3,50; don Enrique Díaz Pérez, 5; don Manuel León Díaz, 5; don Rosendo González, 3,50; don Deicol Morales, 5; don Miguel López Santana, 2,50.

Recaudado hasta el día 11, pesetas 123.099'15.

Recaudado hoy, 209'75.
Suma lo recaudado hasta la fecha, 123.308'90 pesetas.

M. Azaña y que ha costado ya al magnífico país vasco tantas lágrimas y tanta sangre.

Octavo.—Un Gobierno soviético en Gijón, sola población de Asturias todavía en poder de los "gubernamentales". Este Gobierno se compone de milneros, de "dinamiteros" y está presidido por un analfabeto que se ha apresurado a proclamar una república (!) independiente.

Noveno.—Un Gobierno de la República (1) libre de Santander (Cantábrico) de carácter soviético, presidido igualmente por otro letrado, y teniendo su propio Ejército y su moneda particular. Décimo.—Todavía un Gobierno libre establecido en la provincia de Cuenca (Castilla-Valencia) que no reconoce otra autoridad política que la República soviética de su territorio.

Undécimo.—Una "Junta" o Gobierno de Madrid, que en principio, mantenía sus poderes de Largo Caballero, pero que, luego se proclamó independiente. Esta "Junta" que estaba presidida hasta sus últimos días por el general Miaja, con plenos poderes sin limitación, está compuesta de elementos socialistas (U. G. T.), sindicalistas (C. N. T.), anarquistas (F. A. I.), comunistas trotskistas (P. O. U. M.), comunistas stalinistas (P. C. E.), etc.

Duodécimo.—Otros Gobiernos locales, pequeñas repúblicas independientes, netamente anarquistas, existen en otras regiones, expresamente en "Cerdagne", en Málaga, en Cartagena.

Como se ve, la España roja, la España del Gobierno (?) "regular" y "legal" ofrece un curioso ejemplo de la multiplicidad de poderes y de la subdivisión de... privilegios.

Para hablar claro, diremos que es un mosaico de las más locas ambiciones. Estos "Gobiernos" distribuyen empleos y cargos, reparten generosamente entre los "camaradas" todo el dinero de que se han podido apoderar; administran la "justicia" (!), nombran ministros de la Defensa, ministros de Negocios extranjeros, pseudo diplomáticos, y cónsules. En Bayona, por ejemplo, hay tres cónsules españoles; el de Valencia, el del país vasco y el de Cataluña.

Este cuadro es el triste reflejo de la descomposición y de la anarquía de la España "gubernamental"; que brillantemente bate el record de los apetitos personales. Estos apetitos no devoran solamente el prestigio internacional de un pueblo que tantas veces mereció la admiración y la gratitud de la humanidad, se sacian con la carne y la sangre de un país que era el más dichoso de la tierra, como demostraremos otro día.

(Traducción de M. R. D. LL.)

(Servicio de la Delegación Militar de Prensa).

Oficinas

En los entresuelos del Casino se alquilan amplias oficinas, especialmente dispuestas para escritorios. Alquiler moderado. Dirigirse al conserje.

En el frente de Madrid



EN LOS SUBURBIOS DE MADRID.—Efectos de los bombardeos de los nacionalistas en una casa fortificada por los rojos con sacos de cemento.— (Foto Prensa inglesa).

Avila.—(Del corresponsal de la United Press).—Según cálculos, durante la pasada semana los rojos perdieron ocho mil hombres, incluyendo mil trescientos muertos en combates.

Desde que se inició el gran ataque de los nacionalistas, estos han ganado muchas millas de territorio al enemigo. Este éxito, que el alto mando nacionalista considera como indicativo de que Madrid caerá pronto en sus manos, se atribuye aquí al cambio de táctica ordenado últimamente por los jefes militares.

Ya no tratan de penetrar por la Ciudad Universitaria, sino que prefieren hacerlo por un movimiento envolvente de flancos a la izquierda, para tomar Madrid por el norte atacando los puntos vulnerables en los barrios de Cuatro Caminos y Tetuán de las Victorias. Es innegable que la capital española ha sido duramente castigada por los nacionalistas.

Cuando el general Franco ordenó su última ofensiva, se estimó que la victoria completa sería suya en breve tiempo.

Sus tropas estaban descansadas y equipadas de nuevo. Había recibido y entrenado considerables refuerzos. La reorganización de estos nuevos batallones nacionalistas fué lo que ocasionó la demora del nuevo ataque del general Franco contra Madrid.

La parte de España ocupada por el general Franco se muestra llena de júbilo. El corresponsal recorrió ayer casi todo el norte de España visitando las ciudades más importantes. En todas partes encontró alegría y conciertos de bandas y desfiles en anticipación de la próxima victoria de los nacionalistas.

En Avila, a cuarenta millas del Escorial, se puede pedir champaña francesa o caviar ruso; los restaurantes están llenos de carnes frescas y vegetales. Los negocios se desenvuelven de manera normal.

El frente de Madrid está disfrutando de una temperatura semitropical, y este calor está estimulando a las fuerzas del general Franco, ya alentadas por la creencia de que la victoria se halla cercana.

Información varia

CUBA Y EL EMBAJADOR ROJO

Habana.—Domingo Barnés, Embajador en Cuba del gobierno de Valencia, ha renunciado su cargo, y saldrá de aquí inmediatamente, aunque no habrá ruptura de relaciones diplomáticas entre ambos países, según anunció hoy la Secretaría de Estado.

Su puesto será desempeñado interinamente por el encargado de Negocios, Jaime Montoro.

La renuncia de Barnés fué el corolario de una larga disputa sobre el barco español "Manuel Arnús", el cual está en poder de las autoridades cubanas desde el mes de septiembre, cuando sus oficiales acusaron a la tripulación de haberse sublevado y asumido el control de la nave mediante un comité comunista.

El barco está ahora custodiado por marineros cubanos en la bahía de la Habana, no obstante las numerosas protestas del Embajador español.

Diez supuestos miembros comunistas del Comité fueron puestos en libertad durante la semana pasada, permitiéndoseles retornar a bordo de la embarcación, donde produjeron una nueva agitación, que fué causa para que la policía llevara a cabo nuevas diligencias.

ALEMANIA Y LA CUESTION DE LOS VOLUNTARIOS

Berlín.—En los medios políticos de Berlín se desconoce todavía la fecha en que Alemania responderá a las proposiciones inglesas sobre la cuestión de los voluntarios.

UNA VISITA A ARAVACA

Aravaca, 13.—(De Jean D'Hospital, enviado de Havas).—Hoy, a las cuatro de la tarde, hemos visitado Aravaca, posición situada junto a la carretera de la Coruña, que los nacionalistas arrebataron a los rojos el viernes de la pasada semana.

Casi todos los edificios de la aldea fueron saqueados por los marxistas, viéndose por todas partes vestigios de la guerra.

Allí estuvieron atrincherados los rojos, hasta que el empuje de los nacionalistas les hizo salir de sus nidos, retirándose tan precipitadamente que no tuvieron tiempo de recoger el material abundantísimo que se les había enviado desde Madrid.

Visitamos la casa donde estuvo instalado el cuartel general del mando rojo.

Un oficial nos enseñó un documento que curioseamos todos los periodistas.

Es un pequeño cuaderno, en forma de libro de cheques. Allí está anotada la lista de los fusilados por los hordos rojas. La primera ejecución aparece registrada el día 29 de agosto, y la última el 18 de septiembre.

En cada página de este cuaderno siniestro se ponía la fecha de cada ejecución, con sus señas particulares. Así vemos que fueron 56 los vecinos de Aravaca fusilados por los rojos, y de ellos, sólo tres mujeres.

No indican los nombres, pero sí las edades. Las infortunadas mujeres víctimas de la furia enemiga, tenían 36, 31 y 22 años de edad.

PARTE DE LA JUNTA DE DEFENSA DE MADRID

Madrid, 13.—La Junta de Defensa dice en su comunicado de esta noche que la espesa niebla que envolvía el frente de Madrid impidió hoy realizar operaciones.

También anuncia que los nacionalistas hicieron fuego de cañón sobre las posiciones rojas del Escorial.

guerra nacionalista disparó varios cañonazos sobre la ciudad hasta que las baterías del puerto lograron ahuyentarlo.

A las nueve de la noche, el corresponsal escuchó unas tremendas detonaciones en dirección al puerto, que está situado a tres millas del centro de la ciudad. Diez minutos después, y cuando había cesado el bombardeo, las sirenas empezaron a funcionar anunciando un raid aéreo nacionalista. La población quedó a oscuras corrientemente.

Dos barcos de guerra ingleses que se encontraban en el puerto, cuando ocurrió el bombardeo naval, no sufrieron daño alguno.

CRUELADES COMETIDAS POR LOS ROJOS CON LAS RELIGIOSAS

París.—El diario "Croix Dumide" publica unas informaciones auténticas sobre las crueldades que cometen con las religiosas y las persecuciones de que son objeto los sacerdotes por parte de los bolcheviques españoles.

Se calcula que el número de iglesias robadas y quemadas pasan de veinte mil.

Una persona que ha estado hace unos días en Barcelona dice que, solamente de sacerdotes, han sido asesinados catorce mil.

Los bolcheviques apelan a todos los medios posibles a fin de encontrar a los clérigos escondidos. Para esto mandan jóvenes a las casas donde suponen están escondidos los sacerdotes. Estas jóvenes, compungidas, piden se les nombre un clérigo que pudiera suministrar los últimos sacramentos a un moribundo. En caso de que el sacerdote acceda a esta petición, tan pronto se encuentra en la calle es cogido por sus verdugos.

El diario citado dice también que todos los católicos activos, son perseguidos de la misma manera. Los sacerdotes que se hallaban escondidos en los montes han sido objeto de verdaderas cacerías, empleándose para ello perros amaestrados.

EMPRESTITOS

Berlín.—En los círculos y establecimientos bancarios se anuncia la próxima emisión de varios empréstitos industriales destinados a financiar nuevas empresas de carburantes sintéticos.

Resáltase que desde hace tres años, en las nuevas emisiones, se ha inhibido el Reich, que se reserva el capital líquido para sus empréstitos.

Las nuevas emisiones para empresas importan en total cien millones de marcos.

Heroínas moscovitas

(Del "Daily Telegraph", 1 de enero.)

Si los rumores de la muerte de la "Pasiónaria" se confirman, Moscú tendrá que llorar la muerte de dos heroínas, españolas ambas, a quienes ayudó a educar para la lucha de clases. La otra es Lina Odena, la "Midinette" roja de Barcelona, que fué sorprendida por una patrulla de soldados nacionalistas, mientras desempeñaba una misión secreta en las montañas de Granada y se suicidó al verse en peligro de ser hecha prisionera.

La corta vida de Lina es típica entre los jóvenes comunistas extranjeros educados en la escuela superior del Komintern de Moscú. Fué enviada a España para tomar parte en la fracasada intentona roja de Asturias en 1934. Allí luchó al lado de Dolores, "La Pasionaria".

El movimiento nacionalista del general Franco la sorprendió en trabajos secretos en Almería, donde dirigió la lucha en las calles. Después actuó de agente secreto, buscando y delatando a los "traidores" en las filas de las organizaciones obreras, según los métodos de Moscú, hasta que ella misma cayó en la trampa.

Mascota de los rojos

"La Pasionaria" ha sido empleada recientemente como mascota de la "inevitable" victoria bolchevique en España. Figura como heroína en un drama soviético titulado "Salud, España", que está obteniendo gran éxito en las principales poblaciones de la U. R. S. S.

Sin embargo, tuvo que ser suprimido en un teatro de Moscú, porque la primera actriz, según el censor, "no lograba hacer a Dolores interesante, sin presentarla como una histérica".

Dolores es (o era), una simple ingenua de hecho, tan ingenua que aburría continuamente a los milicianos anarquistas en el frente, con sus monótonas e inacabables charlas sobre la belleza, la virtud y la felicidad de la vida familiar en Rusia.

Tenia, sin embargo, muy buenas razones para sentir este entusiasmo. Sus dos hijos están recibiendo, a expensas de los soviets, la mejor educación que el poder absoluto da a los dirigentes rusos.

(Traducc. de don A. J. de la Cruz).

Comisión de Inmovilización de capitales

Quienes hayan presentado para estampillar billetes de su propiedad y de otras personas, deberán remitir a esta Comisión relación detallada de la cantidad que, del total estampillado, corresponde a cada uno.

Con objeto de evitarse molestias, y a la vez facilitar el trabajo de la Comisión, cuantos hayan dado cumplimiento ya—o lo den en adelante—, a lo ordenado en el Bando del Excmo. señor Comandante general, de 29 de diciembre último, deben manifestarlo a la misma, exhibiendo los documentos justificativos correspondientes.

Por la comisión: el presidente, Felipe Ibáñez.

Una carta del comandante General de las Islas Canarias

Sres. don Serafín Sabucedo, don Galo Carreras y don Luis Corujo.

Distinguidos señores: Acabo de leer—no tengo tiempo para estudiar a fondo—, la Memoria informe que relativa al viaje a la Península y el Extranjero para tratar: a) del trascendental asunto de conseguir del Gobierno nuestro—General Franco—, un crédito reintegrable destinado al auxilio inmediato de nuestros empobrecidos agricultores; b) del establecimiento firme de relaciones comerciales con Portugal, Alemania, Holanda, Bélgica e Inglaterra sobre la segura base de compensaciones de las importaciones de nuestros frutos a dichos países a nuestras islas; cuya lectura viene a incrementar las nociones por mí adquiridas acerca de tan complejos temas por efecto de las explicaciones orales, claras, detalladas, enseñadoras, dadas por Vdes. en entrevistas que en suma se elevan a las cinco horas; ya es en mí obligado declarar y consignar que he experimentado, como primera impresión, que he hallado en Vdes. los más competentes y entusiastas embajadores que la Providencia me podía haber depa-

En segundo término, resalta en el trabajo leído, la inequívoca sensación de que han realizado Vdes. un trabajo sobrehumano por su envergadura, por su dificultad, por su amplitud, por su elevadísima finalidad.

En tercer lugar me impresiona el talento comprensivo, totalitario, con que han comprendido y desarrollado sus gestiones, complejas en demasía, preñadas de dificultades, abundantes en escollos, incluso expuestas a, mejor dicho, víctimas de ataques provenientes de sectores insospechados, incluso de elementos que debían sernos afeines si supieran inspirarse en los intereses generales del país que dicen amar, pero que tratan de hundir para salvaguardar sus mezquinos intereses personalísimos o de su grupo de simpatizantes de la misma ralea.

Y cuarto, que me asombra y satisface al límite los resultados logrados, los que se tocan desde luego, los que brindan un porvenir inmediato, los que prometen el porvenir inmediato... si la suerte, en forma de activa y perseverante conducta propia, la conquistamos, y nuestro tutelar Gobierno nos dispensa su paternal y esperada protección.

Lo hecho, lo logrado hasta ahora, necesita consolidarse, estaficarse entre nosotros, en el Gobierno, fuera de nosotros, Resuelvo:

1.—Imprimir y divulgar la Memoria-informe de que me estoy ocupando. Cuantos se interesen por Canarias, por su esencial y casi único problema, esto es, por su Agricultura, deben estudiarlo, comprenderlo, contribuir a llevar a la práctica sus postulados, sus conclusiones.

2.—Convertir en proposiciones concretas exteriorizadas en forma aceptable el contenido sustancioso del precitado informe.

3.—Llevar tales proposiciones a Burgos, sede de nuestro Gobierno, a Salamanca, residencia del Poder estatal, para gestionar por acción activa e ininterrumpida la aprobación de aquellas que tanto nos conviene.

No necesito reiterar, una vez más, lo que ya es bien notorio: Nueva vez en este sin par territorio, sin bienes ni intereses en él, presentes ni futuros, soy, sin embargo, un canario más cien por cien. Con este título que tanto me honra he de felicitarlos por su gestión. A Vdes. les corresponde su éxito; a mí sólo la inspiración divina de haberles escogido para aquella.

De Vdes. con la mayor consideración y afecto,

ANGEL DOLLA LAHOZ

Comisión de exportación S. O. I. V. R. E.

SANTA CRUZ DE TENERIFE

En uso de las atribuciones que se expresan en los reglamentos correspondientes, y asistido de las delegadas por el Excmo. señor General Comandante General de Canarias, don Angel Dolla Lahoz, se dictan las siguientes normas que interesa conocer a todos los exportadores de plátanos:

La situación desfavorable que viene observándose durante los últimos meses en los mercados fruteros de Bélgica, por lo que respecta al plátano canario, no es atribuible en modo alguno a la calidad del producto—la cual supera, sin duda, a la de procedencia americana—, sino a la lucha mantenida constantemente entre unas y otras firmas importadoras que imposibilitan la ordenación necesaria en las remesas semanales y la firmeza en los precios, lógicamente exigibles, de acuerdo con los cotizados en las ventas al por menor. Únicamente obrando sobre estos extremos podrán conseguirse notables reducciones en los gastos de todas clases que hoy encarecen la exportación frutera de Canarias.

Las conversaciones sostenidas recientemente entre los comisionados del Archipiélago y las personalidades belgas encargadas de velar por el mantenimiento de las relaciones comerciales, beneficiosas para España y para Bélgica, confirman el decidido apoyo de este país a cuanto signifique un aumento de ingresos en los organismos oficiales de compensación, lo que no puede lograrse si se paralizan los envíos de mercancías españolas a Bélgica como consecuencia de las bajas cotizaciones que

Ayuntamiento

Obras municipales
El alcalde accidental, señor La-Roche, manifestó ayer a los periodistas que dentro de breves días se anunciará la subasta de las obras de pavimentación...

Auditoría de Guerra

Sentencias
Han sido aprobadas las sentencias dictadas por los Consejos de guerra que vieron y fallaron las siguientes causas:
Contra José Rosa Suárez, por el delito de excitación a la rebelión...

Notas de sociedad

VIAJEROS
Ayer llegó de Las Palmas el gobernador civil de aquella provincia, don Gonzalo de Castro Fernández y Duquesne, al que acompaña su secretario particular, don Gonzalo Cullen del Castillo...

Futbol

LOS NOVELES
Ha quedado constituido en esta capital un nuevo equipo denominado "Viva España", integrado por los siguientes jugadores: Silvestre; Ramón, Luis; Oscar, Paco, Opelio; Agustín, Clemente, Guillermo, Juan, Rodrigo...

Gacetillas

BOLSA DEL TRABAJO
SE NECESITA sirvienta que sepa algo de cocina. Dirigirse a calle de Miraflores, 21, a partir de la una de la tarde.
PISOS Y HABITACIONES
SE ALQUILA el piso bajo de la casa calle La Rosa, núm. 58. Informan en Ferrano, núm. 61.

Parque Recreativo

A las 6,30 y a las 10.—Artistas Asociados presenta la bella y sentimental producción hablada en español.
NOCHE MUSICAL
Por los artistas Gary Cooper y Anna Steen.

Royal Victoria

A las 6,30, 8,15 y 10 de la noche.—Tres únicas exhibiciones de la superproducción en español, de Hispano Fox Film.
LA ALEGRE MENTIRA
En todas las funciones registrarán los precios de 1,50 butaca de entresuelo, y 1,00 butaca de patio.

Cine Numancia

A las 6,30, 8,30 y 10.—Metro G. Mayer presenta la soberbia producción en español protagonizada por Chester Morris, Jean Arthur y Lionel Barrymore.
EL HEROE PUBLICO NUMERO 1

CINE A VENIDA

Hoy, a las 7 y media.—Estreno del emocionante drama del oeste titulado,
DOMADOR DE ALMAS
Por Buck Jones.

Academia de Baile

PROFESORES: LINA Y SANTI.
Garantizamos la enseñanza.—CASTILLO, 74-1.

Sastrería Militar

de RUCADEN CASTRO BELLO Castillo, 43
SE CONFECCIONA CON TODA GARANTIA, TODA CLASE DE PRENDAS PARA MILITARES Y PAISANOS

Para Hamburgo y Bremen

Saldrá de Santa Cruz de Tenerife el próximo viernes, día 15 de enero, el vapor frutero alemán
" T E N E R I F E "
admitiendo frutos bajo y sobre cubierta, plátanos hasta las cinco de la tarde y tomates hasta las siete del día de salida.

Fred. Olsen Line

Línea de Vapores Fruteros
SALIDAS DEL MES DE ENERO
El magnífico vapor BETANCURIA, el día 6 para LONDRES.
El magnífico vapor BRENAS, el día 13, para LONDRES.

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO INTERINSULAR
RELACION DE LOS BUQUES QUE SALDRAN DE ESTE PUERTO DURANTE LA PRESENTE SEMANA
Jueves, 14.—V/. GOMERA A las 24.—Para Las Palmas.
Viernes, 15.—V/. FUERTEVENTURA. A las 24.—Para Las Palmas.

JACOB AHLERS Sta. Cruz de Tenerife

Table with columns: VAPORES, HAMBURGO, BREMEN, AMBERES, LISBOA, LLEGADA A TENERIFE. Includes shipping schedule for various routes.

EMPRESAS DE AGUAS

COMUNIDAD DE AGUAS "CHINICO"
Se hace saber por el presente anuncio, a todos los partícipes de esta Comunidad que se hallaren en descubierta en el pago de sus cuotas...

COMUNIDAD DE SIETE FUENTES

CONVOCATORIA
Por la presente se convoca a los señores partícipes para celebrar junta general ordinaria, el día 17 de los corrientes...

Sucesos varios

Caída en el Baleario
El joven Arturo Sureda, de 14 años, domiciliado en la calle de San José, 11, sufrió ayer una caída en la piscina del Baleario...

Comandancia de Marina

Una orden del almirante Jefe
Por orden del Excmo. Sr. Almirante Jefe del Estado Mayor de la Armada, de fecha 4 del mes actual...

Buena demanda de tomates en Londres

Los señores Dan Wuille han recibido de la Casa Central de Londres, información telegráfica sobre la situación de nuestros tomates en los mercados ingleses...

GRUPO MIXTO DE ARTILLERIA NUM. 2

Venta de estiércol
Se saca a concurso el estiércol que produce el ganado alojado en el cuartel de San Francisco de La Laguna...

EMPRESAS DE AGUAS

COMUNIDAD DE AGUAS "CHINICO"
Se hace saber por el presente anuncio, a todos los partícipes de esta Comunidad que se hallaren en descubierta...

COMUNIDAD DE SIETE FUENTES

CONVOCATORIA
Por la presente se convoca a los señores partícipes para celebrar junta general ordinaria, el día 17 de los corrientes...

CASAS

Se permuta por casa en esta capital, o se vende, la magnífica casa, Blanco, número 5, en el Puerto de la Cruz...

CASAS EN ALQUILER

SE ALQUILA, en La Laguna, una casa en la plaza de San Cristóbal, 36, con sala, 4 dormitorios, antecala, comedor, cocina, cuarto de baño, despensa, garaje...

FORHAN'S PARA DIENTES BONITOS
FORHAN'S PARA UNA BOCA SANA
No basta lustrarse los dientes. Debe proteger tanto los dientes como las encías. La Piorrea es una horrible enfermedad que afecta las encías...

VENTAS VARIAS

GANGA.—Se vende un baño, mesa de comedor y otros enseres.—Informes, en Pilar, 13.
GRAN OCASION.—Se venden dos vitrinas casi nuevas, para fachada; una máquina fotográfica 24 por 30, semi-taller, viaje, completa; dos camas de hierro; todo muy barato; casi regalado.—San Miguel, 93.

Magnífica oportunidad

Para personas interesadas en el negocio de parcelación de terrenos, para venta de solares con destino a edificación: se vende en precio muy módico un trozo de terreno de fanegada y media, en el corazón de la ciudad de La Laguna...

CASAS EN VENTA

SE VENDEN seis casas nuevas, situadas en esta población, en 14 mil pesetas cada una. Para informes, dirigirse a la Administración de LA PRENSA, en esta capital.

CASAS EN ALQUILER

SE ALQUILA casa en la calle Puerta Canseco núm. 70, con todo el servicio. Razón "El Triunfo", Castillo, 66.

CASAS EN VENTA

SE VENDE una casa de dos plantas, en sitio céntrico, a buen precio.—Información, en la Librería Universal, Castillo, 75, teléfono 965.

CASAS EN VENTA

SE VENDE una casa en Santa Cruz, calle del Doctor Comenge (antes San Francisco), número 46; terraza por el frontis y dos pisos por detrás, con amplia comodidad.—Razón, escritorios de don José Santaella, corredor de Comercio colegiado, Castillo, 70, Santa Cruz de Tenerife.

CASAS EN VENTA

SE VENDE una casa de dos plantas, en sitio céntrico, a buen precio.—Información, en la Librería Universal, Castillo, 75, teléfono 965.

CASAS EN VENTA

SE VENDE una casa en Santa Cruz, calle del Doctor Comenge (antes San Francisco), número 46; terraza por el frontis y dos pisos por detrás, con amplia comodidad.—Razón, escritorios de don José Santaella, corredor de Comercio colegiado, Castillo, 70, Santa Cruz de Tenerife.

Noticias de primera hora

(INFORMACION RECIBIDA POR LA ESTACION E-A-S-A-S A LAS ORDENES DE LA COMANDANCIA MILITAR Y POR LA ESTACION DE FALANGE ESPAÑOLA DE LAS J. O. N. S.)

EL BOMBARDEO DE MALAGA

Gibraltar.—Noticias llegadas a esta capital aseguran que la población de Málaga sufrió graves daños y numerosas víctimas en el bombardeo de ayer. Seis grandes aviones, apoyados por dos barcos nacionalistas, bombardearon la ciudad durante dos horas. La plaza de toros quedó completamente destruida, así como también otros edificios de la ciudad. El buque noruego "Krag" y el danés "Kiné" sufrieron daños a causa del bombardeo. Estos dos buques continúan rumbo a Gibraltar.

OFENSIVA EN MALAGA

Berlín.—En el Sur de España, los nacionalistas han desencadenado una violenta ofensiva contra Málaga. Debido a la resistencia que ofrecen los rojos, los avances son lentos, pero seguros.

INVITACION DEL ALTO COMISARIO ESPAÑOL

Berlín.—El comisario de España en Marruecos ha invitado al gobernador general de Gibraltar para que envíe comisiones de oficiales que hagan una investigación en Marruecos sobre los pretendidos desembarcos de tropas alemanas.

A estas comisiones serán facilitados salvoconductos para que puedan recorrer libremente toda la zona.

El gobernador de Gibraltar ha aceptado la invitación y en su vista varios oficiales británicos saldrán para Melilla y Ceuta, y harán un recorrido de Marruecos en automóvil.

SOBRE LAS DECLARACIONES DE MR. EDEN

Berlín.—Las declaraciones del ministro de Relaciones Exteriores británico, Mr. Eden, a la Asociación de prensa extranjera, han encontrado buena acogida en el Gobierno del Reich y los círculos políticos.

El deseo de Inglaterra, según expresó Mr. Eden, de ensanchar lo más posible el círculo de amistad y colaboración, está completamente de acuerdo con los esfuerzos de Alemania de mantener la cooperación y relación amistosa con todas las naciones que aman la paz, especialmente con la Gran Bretaña.

Con referencia al deseo expresado por Inglaterra de suprimir todas las barreras al comercio internacional, se hace notar que Alemania ha trabajado mucho en este sentido durante los últimos años, pero que, a pesar de todos sus esfuerzos, no han dado el resultado apetecido.

La declaración de Mr. Eden, que la guerra siempre trae desastres confirma el principio fundamental de Hitler y su política. Por esta razón, Hitler ha hecho repetidas veces proposiciones prácticas y factibles para llegar al nivel más bajo posible en armamentos internacionales; pero sus ofrecimientos, infortunadamente, fueron desechados. Así que, al igual que Inglaterra, Alemania se ve forzada a mantener la igualdad de armamentos para asegurar su propia seguridad.

ANIVERSARIO

Berlín.—El territorio del Sarre ha celebrado hoy su fiesta nacional con motivo de celebrarse el segundo aniversario de la incorporación a Alemania.

La prensa publica artículos haciendo resaltar los progresos de reconstrucción realizados durante los dos últimos años.

GOERING

Berlín.—Ayer cumplió 44 años el ministro del Reich, general Goering. Con este motivo recibió millares de telegramas y cartas de felicitación. El Führer le visitó personalmente para felicitarle.

CONSEJO EN LONDRES

Berlín.—El Gobierno inglés se reunió esta mañana en Consejo de ministros. Mr. Eden informó sobre la situación internacional, comprobándose que estaba mejorada desde la última reunión. También el Consejo estudió el programa de rearmamentos y modo de llevarlo a cabo, así como el del reclutamiento.

CHILE CONTRA EL COMUNISMO

Berlín.—El Gobierno chileno ha adoptado rigurosas medidas para combatir el comunismo. Decretos semejantes fueron ya promulgados en la Argentina, Bolivia, Paraguay y Perú.

También el Gobierno del Brasil ha decretado una lucha contra el comunismo. Con este motivo 26 agitadores extranjeros han sido expulsados. Sudamérica se da cuenta del peligro rojo y quiere evitarlo.

SE VA ACLARANDO LA CUESTION INTERNACIONAL

París.—La Embajada francesa en Berlín ha comunicado a su Gobierno en París, el deseo de Hitler de que sea invitado por el Gobierno de Francia el presidente del Reichbank, a fin de entrar en francas relaciones financieras económicas y políticas.

Se considera este acto como una nueva demostración de confianza cerca de Francia, lo que aclara la cuestión internacional provocada por el incidente de Marruecos.

FALLECE UN DESCENDIENTE DE NAPOLEON

París.—El descendiente directo de Napoleón I, conde Gastón León, ha fallecido a los 79 años de edad.

EL AVIADOR BROOK

París.—El aviador inglés de largas distancias, Brook, que había abandonado su intento de batir el record para el vuelo Londres-El Cabo, y se hallaba en viaje de Marsella a Londres, aterrizó en París. Con ello han quedado desvanecidos los temores de que le hubiese ocurrido algún accidente, puesto que desde su salida de Marsella no se había vuelto a oír de él.

EPIDEMIA EN INGLATERRA

Londres.—Una epidemia de gripe infecciosa, extremadamente contagiosa, ha causado grandes estragos durante la semana pasada.

Setecientos sesenta y ocho personas han fallecido, figurando en esta cifra 558 de habitantes del suroeste de Inglaterra y Londres.

Además de los ministros de la Defensa y Trabajo se encuentra enfermo el del Interior, Sir John Simons.

OTRO DIRIGIBLE

Friedrichshafen.—Por la Compañía Zeppelin se procederá a la construcción de otro dirigible, el "LZ 131" tan pronto estén terminados los trabajos del que actualmente se encuentra en construcción.

Las dimensiones de este nuevo dirigible serán idénticas a las de los aeroplanos, "LZ 130" e "Hindenburg", pero tendrá cabida para mayor número de pasajeros.

LA ENFERMEDAD DEL PAPA

Ciudad del Vaticano.—El Papa sigue debilitándose continuamente.

El último parte facilitado, a las 8:15, manifiesta que el Sumo Pontífice pasó una noche bastante agitada, aunque al amanecer se encontraba más tranquilo. Los dolores de la pierna derecha son tan agudos como los que padecía en la izquierda. La debilidad que se le nota es ocasionada por el asma.

DESTERRADOS

Roma.—Los antiguos dignatarios etíopes, Ras Imru y Dedjas Taie Gulelatie, que fueron sentenciados a destierro por su continua resistencia a la ocupación italiana de Abisinia, han sido transportados a la isla de Ponza, a bordo de un destructor.

Después de su llegada a Nápoles fueron internados en la prisión del puerto.

LOS CUBANOS EN ESPAÑA

Habana.—Un alto funcionario ha manifestado que han sido enviados a España 150.000 dólares con objeto de proceder a la evacuación de todos los súbditos cubanos y evitarles los peligros de la guerra civil.

EXTRANEZA

Moscú.—No obstante el retraso con que suelen publicar los periódicos rusos las informaciones europeas, como consecuencia de la rigurosa censura que allí se ejerce, llama la atención que la prensa de Moscú pudiera publicar las fantasías marroquíes-parisienses, los días 9 y 10 de enero; es decir, simultáneamente con la prensa de París, lo cual demuestra la exactitud de las informaciones alemanas que dijeron que esta campaña de prensa se había preparado cuidadosamente y que estaba patrocinado por Moisés Rosenberg.

Este dato interesará seguramente a Londres, pues la prensa francesa intentó inducir en dicha campaña a la prensa inglesa.

ARMAMENTOS PARA RUSIA

Moscú.—El contrato entre el Gobierno soviético y la casa manufacturera inglesa de armas, Vickers-Armstrong, ha sido prolongado por otros dos años, en vista de la incapacidad de la industria soviética para producir las máquinas necesarias, a pesar de todos los esfuerzos que se hacen en este sentido.

Por la misma razón se han hecho importantes pedidos a diversas fábricas de acero de Sheffield y a las casas Skodis y Witkovitz, de Checoslovaquia.

Para poder efectuar el pago de todos estos pedidos el Gobierno soviético ha enviado a Inglaterra y los EE. UU. cerca de 3000 kilos de oro.

EN RUSIA

Moscú.—La Comisaría del Extranjero estudia seriamente la nota inglesa para impedir el envío de voluntarios, aunque la prohibición de la propaganda que se hace para España tropezaría con graves dificultades técnicas que no se ocultan.

UN NAUFRAGIO

Helsinki.—Al regresar de su primer viaje a Nueva York, el nuevo gran vapor finlandés, "Johanna Thorden", de 5.500 toneladas, que se dirigía a Gøteborg, se hundió el martes, después de haber luchado durante cinco días con un tremendo temporal.

El navío tocó fondo, pereciendo en el naufragio 26 personas.

La emisora de radio, estropeada a causa del choque, no pudo lanzar la señal de socorro.

El incidente ocurrió cerca de las islas Orkneys.

EN SUIZA

Ginebra.—La "Gazette de L'Ausanne" habla de la actividad de los agentes de Moscú en Suiza, con la cooperación de las agencias francesas.

Información de Radio Sevilla

Charla del general Queipo de Llano

(El principio de la charla no pudo ser oído por la misma causa que en el día de ayer, o sea el haber sido conecados los micrófonos instalados en la División, después de comenzar a hablar el General).

No vemos la necesidad de que España tenga que fortificar Ceuta. Se dice que Melilla es una ciudad alemana, y luego añaden, no sé si con intención, o es un contrasentido, que próximamente llegaran ambulancias y tanques ingleses a España. Yo no sé si todas estas cosas son producto del deseo de Francia por intrigar. Dicen también que la escuadra francesa, juntamente con la inglesa, debe ejercer la vigilancia de las costas de España. Los periódicos franceses añaden que el Gobierno inglés no se ha dignado contestar a Francia. Seguramente se habrá dado cuenta de que todo esto son majaderías.

El general Franco, en una nota oficial, desmiente rotundamente la existencia de tropas alemanas en Marruecos, y dice que esto es una nueva maniobra de los rojos pagados con el oro de España, pudiéndose visitar nuestra zona de protectorado para comprobar la falsedad de los rumores.

Por su parte, ese periódico que tanta insidia vierte en contra nuestra, "La Defensa Marroquina", publica noticias alarmantes, con grandes titulares, las cuales nuestro Alto Comisario se ha visto precisado a desmentir. Todo esto es producto del Gobierno de Valencia, que agoniza.

Para desmentir y desvanecer todas estas tonterías podría bastar las noticias que nos llegan de Londres, en las que se dice que ha podido comprobarse la falsedad de los rumores. También dicen de Londres que se ha podido descubrir la procedencia de las noticias, las cuales llegan de Tánger, donde se halla refugiada la hez de los españoles que no pueden permanecer en nuestro territorio por tener cuentas muy estrechas con la justicia, ayudados seguramente por los hebreos. Pero enfrente de todos ellos se encuentra la juventud árabe llena de ansias de cultura y deseo de civilización.

«Españoles, hombres dignos de ser españoles, hebreos que sentís el ansia de España, marroquíes que tenéis en vuestras venas sangre como la de los españoles, no permitáis que esa podredumbre intente empañar los destinos de la Patria! ¡Atizarles a cada una una botella de aceite de ricino!»

Hasta la prensa sensata de París publica un artículo de un enviado especial que ha visitado Marruecos español, desmintiendo rotundamente la noticia, y el Gobierno de Burgos ha facilitado un salvoconducto al Comisario General del Marruecos francés para que visite nuestra zona. Es una insidia, una infamia del comunismo.

El Gobierno español ha indicado también al Gobierno francés la conveniencia de que un crucero visite Ceuta. Por último, el embajador de Francia en Alemania ha visitado al Führer, y ha llevado la respuesta categórica de que Alemania no ha pensado mermar la soberanía de Francia en Marruecos.

El pueblo alemán, no por su extensión territorial, sino por su capacidad intelectual, quiere vivir libre, a lo que tiene perfecto derecho. Francia, no Francia, siempre me equivoco, el Gobierno francés debería darse cuenta de lo que conviene a sus intereses y tener presente que en la campaña española por una parte existe el orden, el trabajo, la libertad, no el libertinaje, por otra el asesinato, el robo, el saqueo y la injusticia.

¡Parece mentira que una nación liberal como Francia, se ponga de parte de esa canalla y no al lado de los caballeros que luchamos con el ideal de una España grandel. Y sin embargo el Gobierno francés muestra sus deseos de protección a los comunistas deshechos. Hoy mismo ha cruzado el Estrecho de Gibraltar, según nuestras noticias, un barco mercante francés con material de guerra, según se dice, con rumbo a Málaga. Si el cargamento que llevaba era lícito, no debían de tener miedo a que fuese registrado por los barcos de nuestra escuadra. Esta manera de proceder es del que obra quebrantando todo lo que está dispuesto y acordado.

Se asegura también que hoy mismo han pasado por Perpignan nuevos contingentes de fascinosos con destino a España. También se dice ha aterrizado en el aeródromo de Prat de Llobregat, procedente de Francia, un avión modernísimo, del cual se están haciendo prácticas ante los técnicos, y caso de ser favorables, como se espera, se compraría gran número de ellos.

Inglaterra parece que se hace cargo de su papel. No cabe duda que está regida por hombres honrados, y digo que llegaría a separarse de Francia si no modifica su manera de proceder con respecto a los asuntos de España. Inglaterra ha recordado las leyes que existen en contra del reclutamiento de voluntarios; pero, sin embargo, el partido comunista inglés niega la vigencia de tales disposiciones y se jacta de dar publicidad a la noticias de que a París han llegado veintidos ingleses que van a luchar al lado de los marxistas españoles. Es el poder de la banca judía y el dinero de los Soviets, que ven el peligro de su desaparición. Con ese dinero se hace la propaganda y se paga a los propagandistas.

Por cierto que un señor que se encuentra en París ha tenido necesidad de ir a Madrid, donde tiene todos sus intereses. Antes de intentar el viaje visitó al señor Ramos, diputado y ministro del Gabinete rojo, que se marchó de España a vivir tranquilamente de los millones que se llevó, amigo íntimo de Azaña, el que le dijo: "¿Quiere usted mi opinión de amigo? Pues renuncie a sus intereses y no vaya usted a Madrid." Esto lo dice nada menos que el señor Ramos, ministro rojo y buen amigo de Azaña. Que conste que esto de buen amigo, no lo digo con mala intención, sino en el verdadero sentido de la frase.

Marcelina, "La Pasionaria", don Antonio Lara, ese beduino de canario, o mejor dicho, ese canario beduino; el señor Recasens, ¡qué se va a disgustar su mamá si le trato mal!, y otros, recorren Europa y América para hacer propaganda de la canalla roja, y hasta en el Canadá se ha publicado un folle-

to que quiere hacernos daño, pero más bien los deja en ridiculo. De este folleto daré lectura una de estas noches. Todos ellos mienten como bellacos y canallas que son y necesitaría una charla completa para hablar cumplidamente ellos.

Sin embargo, nos cabe la satisfacción de saber que cada día hay más personas en el Extranjero que se dan cuenta de nuestro noble afán y de la lucha que sostenemos para librar a España de la desolación moscovita que nos amenaza, como esa señora inglesa que recorre por su cuenta Norteamérica dando mítines y aceptando la controversia, para demostrar la verdad de la situación española. También se ha constituido en América una institución que se llama "Los Caballeros de Colón", que hace propaganda en nuestro favor, al mismo tiempo que en contra del comunismo.

De eso necesitan: de la infamia, de la calumnia, pues los días que han vivido los asfixian y gritan: ¡qué me ahogo! ¡qué me ahogo!

El "Heraldo" dice que, puesto que Alemania e Italia se han declarado en favor de los fasciosos, es preciso que Francia e Inglaterra los ayuden.

Radio Barcelona dice que se necesitan treinta o cuarenta mil hombres para defender Madrid, que es lo mismo que defender Barcelona.

"Solidaridad Obrera" estima que de Cataluña pueden sacarse cincuenta mil hombres que marchen inmediatamente a Madrid.

Todo esto es en vano, pues llaman a los milicianos y no acuden.

Por otra parte, la misma Rusia parece que se da cuenta de que la cosa no marcha bien, y para poder enviar armas a España ha decidido incautarse de todas las cosechas, cuya medida ha desatado una verdadera revolución, pues los campesinos se niegan a entregarlas. Esta es la libertad que pregonan ese monstruo de Stalin y sus secuaces.

Nuestros bombardeos los tienen horroizados y han ordenado la evacuación de Madrid, con carácter obligatorio. A pesar de ello, la población civil no quiere acatar la orden pensando en el exodo, en el calvario que tendrían que recorrer una vez abandonados sus hogares y prefieren morir antes que marcharse.

No obstante todo esto, siguen diciendo que nos han derrotado en el frente de Madrid. Les hacemos retroceder cuarenta kilómetros, y sin embargo nos arrojan. Ellos saben muy bien la verdadera situación, pero continúan hablando por las galerías.

Bilbao pasa por momentos horribles. El Gobierno ha dimitido y las luchas entre los diferentes partidos y los nacionalistas vascos se suceden con gran violencia. Indalecio los ha reunido y les ha hecho ver la necesidad de tener cordura y paciencia, pues todo lo contrario irá en contra de la lucha que sostienen todos los partidos antifascistas.

La radio de Madrid dice también que hay que investigar las causas de la lucha entre los elementos de la U. G. T. y de la C. N. T., pues la unión de todos se hace imprescindible en estos momentos.

¿Cómo habrá podido enterarse ese bandido embustero de la emisora de Torrete? No sabemos cómo ha podido saber que hemos recibido una máquina infernal, que lanza rayos mortíferos y aire envenenado. ¡Nos ha descubierta!

En Valencia ha celebrado Consejo el Gobierno. A la salida de los ministros, el secretario de la Presidencia, camarada Hernández, dijo a los periodistas que no se habían tratado sino asuntos de trámite. «No recordáis, españoles que me oís, que cuando los Gobiernos han pasado por momentos de verdadera gravedad, se ha dado siempre a la publicidad la nota de "no se han tratado sino asuntos de trámite"»

Estamos en el principio del fin, no lo dudéis españoles, y muy pronto llegará el sol de la esperanza, no de la esperanza, sino de la realidad.

Me he puesto muy serio y para haceros reír voy a dar lectura a unas cartas graciosísimas que han sido recogidas en Porcuna, para que veáis que no a todos los hacen comulgar con ruedas de molino.

A continuación da lectura a tres cartas. En la primera, que dice es la más inocente, se escribe, entre otras cosas: "Ya no estamos en Bujalance, sino que hemos avanzado, pero para atrás." La segunda es de un suboficial en la que dice: "He estado con permiso ocho días que se me figuraron ocho horas; aquí estamos especializados en "chaquetear" y si el "chaquetear" fuera heroísmo, estábamos todos cubiertos de gloria, y si el miedo se tuviera en cuenta, a estas horas éramos todos generales. Si te he de decir que estábamos a veintidos kilómetros de Córdoba y estamos ahora en la provincia de Jaén, con eso digo todo." "En Bujalance he perdido la maleta con toda la ropa y no me ha quedado sino lo que llevo puesto; no se lo digas a la parienta porque le da un "patatús". Este suboficial pertenece al Regimiento de Artillería ligera número 6. Y la tercera, dice: "Para entregar a Francisco Martínez Girón, motorista, Forcuna, Jaén. Es de su novia. Está fechada en Almoradí. "Querido Francisco: yo bien de salud. Dime si habéis cambiado de pueblo, pues me parece que en vez de ir hacia adelante, vais para atrás. Francisco, no te he escrito antes porque mi cuñada ha tenido dos niños muy malitos. Francisco: digo que debes coger la moto y venir por mí."

Señores, buenas noches.

(Recibido por la Estación de Falange Española al servicio de la Comandancia Militar.)

Sebastián Alvarez Castro MEDICO

Ex-interno del Hospital de Niños, ex-interno y ex-médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona. Enfermedades de la infancia. Medicina general. Rayos X. Ha trasladado su consulta a Santa Cruz, Méndez Núñez, 7. Teléfono 6-1. Horas de consulta, de 8 a 9 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde.

MADRUGADA

Interesantes detalles del bombardeo de Málaga, Valencia, Bilbao y Santander.—Continúa la evacuación de Madrid

DETALLES DE LOS BOMBARDEOS DE MALAGA, VALENCIA, BILBAO Y SANTANDER

Salamanca, 13.—Los aviones nacionalistas bombardearon ayer las ciudades de Málaga, Valencia, Santander y Bilbao.

El bombardeo de Málaga duró varias horas, extendiéndose desde Estepona a la capital.

Fueron volados los depósitos de gasolina y municiones, atacándose también otros importantes objetivos militares.

El bombardeo de Valencia se hizo por el aire y por el mar, en forma muy intensa.

Una de las bombas arrojadas por los aviones cayó en el edificio donde está instalado el Ministerio de la Gobernación.

Un crucero nacionalista estuvo bombardeando el puerto del Grao durante varias horas.

Los barcos surtos en la bahía fueron alcanzados por los torpedos, particularmente el vapor soviético "Kaimartin", que fué hundido en la línea de ataque.

En el Norte fueron atacadas las ciudades de Bilbao y Santander, donde la aviación nacionalista causó verdaderos estragos.

Radio Bilbao, al dar cuenta del bombardeo, decía que en vista de la frecuencia con que es atacada la ciudad, serán evacuados los niños hacia Ondarreta.

INFORMES DEL CORESPONSAL DE LA UNITED PRESS EN VALENCIA

Nueva York, 13.—El corresponsal de la United Press en Valencia comunica que el bombardeo naval de aquella ciudad, efectuado anoche por los nacionalistas, lo llevaron a cabo varios navios situados a milla y media del fero.

El Gobierno publicó una nota diciendo que el cañonero "Laya" había contrarrestado el ataque de la escuadra enemiga, y que varias cañoneras rojas habían hecho una exploración para buscar a un buque porta-aviones que se cree sirva de base a los aparatos que desde la semana última vienen bombardeando Valencia.

NOTICIAS DE MADRID

Nueva York, 13.—Comunica el corresponsal de la United Press en Madrid, que los encargados de la defensa de la capital no ocultan que los nacionalistas tienen en su poder El Plantío y Aravaca, dominando, por tanto, la carretera de la Coruña.

Se ha recibido una orden de la Secretaría de Estado de Washington, para que se proceda a cerrar el edificio de la Embajada norteamericana en Madrid.

Seguirá la evacuación de la capital, calculándose que diariamente salen de Madrid 8.000 personas.

Las autoridades sanitarias temen que pueda declararse una grave epidemia, por la aglomeración de refugiados en los subterráneos del Metro, que no reúne condiciones sanitarias.

LA TRIPULACION DEL "MARTA JUNQUERA" ES DESEMBARCADA EN EL NORTE DE ESPAÑA

Gijón, 13.—La tripulación del vapor "Marta Junquera", apresado por el crucero "Koenisberg" cuando se dirigía desde Santander a Bilbao, fué desembarcada ayer, a las 10 y 30 de la mañana, en el pequeño puerto vasco de Lastres.

El "Koenisberg" fondeó a 200 metros de dicho puerto, y en tres botes del navío alemán fueron llevados a tierra los tripulantes del "Marta Junquera", que iban acompañados por dos oficiales del buque, los que entregaron a las autoridades de Lastres.

El "Marta Junquera" fué adquirido por una Casa armadora de Vigo.

CANJE DE PRISIONEROS QUE NO SE EFECTUA

Bayona, 13.—A bordo de un contratorpedero inglés regresaron a Bilbao los delegados del Gobierno Vasco separatista que fueron a San Juan de Luz para tratar del canje de 400 prisioneros entre los dos bandos beligerantes en España, propuesto por la Cruz Roja Internacional.

Las negociaciones quedaron rotas, por no haberse podido llegar a un acuerdo.

Los separatistas vascos parece que ponían como condición que los aviones nacionalistas no bombardearan las plazas sometidas al dominio rojo en el Norte de España.

EL SEÑOR MAURA, EN PARIS

París, 13.—Procedente de San Juan de Luz llegó hoy a esta capital el ex ministro español, don Miguel Maura. También es esperado en París, don José Ortega y Gasset.

LO QUE DICE UN ENVIADO DEL "TIMES"

Londres, 13.—El enviado especial del "Times", que recorre la zona del Marruecos español, telegrafía que en Tetuán solo se encuentran unos 20 subditos alemanes, los que tienen a su cargo la línea de aviones postales desde aquella plaza a Sevilla y Salamanca.

NOTA DEL GOBIERNO DE BURGOS AL FOREIGN OFFICE

Londres, 13.—En el Foreign Office se ha recibido una nota del Gobierno de Burgos, relativa al bombardeo del edificio de la Embajada inglesa en Madrid.

Dice la nota que la aviación roja debe ser considerada como responsable de dicho bombardeo.

También expresa que los rojos no respetan la zona de seguridad designada por el Gobierno de Burgos en Madrid.

UNA INVITACION DEL ALTO COMISARIO EN MARRUECOS AL GOBIERNO INGLÉS

Londres, 13.—El Alto Comisario de España en Marruecos se dirigió al Gobierno inglés, invitándole oficialmente para que sus representantes puedan visitar la zona de Protectorado español.

La Gran Bretaña aceptó la invitación, habiendo llegado a Melilla, procedente de Gibraltar, el contratorpedero inglés "Bellog", que también irá al puerto de Ceuta.

El Alto Comisario ha dado toda clase de facilidades a los oficiales de la Armada británica, para que puedan recorrer en auto toda la zona del Marruecos español.

EL PREMIO ANUAL DEL FASCISMO ITALIANO ES OTORGADO AL SEÑOR GIMENEZ CABALLERO

Roma, 13.—Ante el Duce y todos sus ministros se celebró hoy el acto de hacer entrega del premio en metálico que se otorga anualmente a la mejor obra sobre el fascismo.

Dicho premio que asciende a la cantidad de 50.000 liras, fué concedido al escritor español, don Ernesto Giménez Caballero, por su obra titulada, "Roma, resurgida ante el mundo."

Dicho trabajo será traducido a cinco idiomas.

LA VISITA DEL GENERAL GOERING A ROMA Y ESPAÑA

Roma, 13.—Toda la prensa italiana consagra sus comentarios de hoy a la visita a Italia del general Goering, ministro de Defensa de Alemania.

El viaje tiene varios aspectos, uno de los cuales es atestiguar una vez más las excelencias de las relaciones italo-alemanas, asentando una colaboración más eficaz y perdurable entre los dos países.

En Roma seguirán las conversaciones iniciadas ya en Berlín en ocasión de la visita del conde Ciano, siendo las cuestiones de España el punto central de estas nuevas deliberaciones.

En Alemania fué bien acogido el tratado italo-británico, y se espera el buen uso que se ha de dar al mismo, particularmente por lo que se refiere al "statu quo" del Mediterráneo.

Goering, después de su visita a Roma, irá a España, para visitar al general Franco.

Goering tratará en Roma del apoyo moral, técnico y político que se prestará al general Franco después de su victoria, que es considerada cierta y segura en ambos países.

VARIAS NOTICIAS

Lisboa.—Cerca de 100.000 personas abandonaron ayer Madrid ante el temer de nuevos bombardeos.

Inglaterra sigue estudiando la fiscalización de los puertos españoles por una escuadra internacional, que estaría formada con navios de todas las naciones que integran la comisión de no intervención.

El embajador ruso en Madrid salió inesperadamente para París.

Farece que el Gobierno francés va a pedir a la Cámara plenos poderes para impedir la marcha de voluntarios a España.

VITABANA

Lo más indicado para criar a los niños robustos y sanos

Celso Fernández

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO (MADRID)

Diplomado de las Maternidades de Santa Cristina (Madrid), Tamiér y Baudelocque (París), Cirugía de la especialidad del Hospital Broca (París), Frauenklinik de Dresden (Alemania).

PARTOS, ENFERMEDADES DE LA MATRIZ, EMBARAZO Y FUERICULTURA Consultas, de 9 a 1 y de 3 a 7.—Jesús y María, número 9.—Teléfono, 830.—Santa Cruz de Tenerife.

¡Capitalistas!

¡Ha llegado la hora de emplear bien nuestro capital! Aprovechad esta ocasión única, de invertirlo con toda seguridad y buen éxito. Comprad a plazos lo que en el presente casi vale tanto al